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Druckverluste — Leitungssysteme, Komponenten

Druckverluste

Liftungsanlagen bestehen aus dem
Leitungssystem und mehreren Kom-
ponenten wie: Ventilator, Gitter,
Wiérmetauscher, Filter u.a.m. All
diese Bauelemente verursachen
Druckverluste, die fiir die Auswahl
des richitgten Ventilators von
entscheidender Bedeutung sind.
Der Druckverlust Apg, (statische
Druckdifferenz) der gesamten
Anlage errechnet sich durch die
Addition aller Einzelwidersténde (s.
Bild 4).

Druckverlust in Rohr-
oder Kanalstrecken (siehe Bild 5)

Aquivalenter Durchmesser dh

Der dquivalente Durchmesser dh ist
der zur Berechnung des Rohrrei-
bungsverlustes von eckigen Kané-
len (theoretisch) vergleichbare
Rohrdurchmesser

Korrekturfaktor fiir Rauhigkeit ¢
verschiedener Rohre/Kanile

Tabelle 5.1

Blechkanéle gefalzt 15
Flexible Schlduche 7,0
Faserzement 15

Druckverlust in Formteilen
z. B. Bogen, Abzweigungen,
Querschnittsveranderungen

Widersténde der Aggregate

Dynamischer Druck am
Ausblasquerschnitt

Gesamtwiderstand Rechengang

HilfsgroBen
Stromungsgeschwingigkeit

Bild 4
Druckveruste in einer Liftungsanlage e
- Rohr- oder Kanalstrecken @& ® 7 Kanal (&)
Formteile (Bdgen, Abzweigungen)® Formteile
- Aggregate @ (90°-Bogen) Heizragister L=
‘\ ] © Lifftungsgitter ©)
@ © @ N\
Kana! Fitgreinhei  Ventdator Schal- \
dampfar
'."_u;_t:-',l'.E[‘._"st:thLIM- I
gitter @&
L 0
| J
Bild 5
[A]zap=p/L-L,+appL Ly PPl
) ] Rohrreibungsverluste Ap [Pa/m] (Rauhigkeit € = o)
Ap/L1,2...:Aus dem Diagramm Bild 10 [Pa/m] G s
L: Kanallange [m] V [mé/h], ¢ [m/s], d[mm]
HilfsgroRe dh P'i 5 E
T - 3 l TTTT
< LTSS TN EA S e /i3
> boh I 7 Q.:\.. A ?\72,'85(\ P =12 kg/m
dh = [mm] 50 -__-h? =7 ‘—:;‘_ - s ~J ‘220— T
b+h LA @*‘&‘%#Z[\ A \%‘f o E g“ LA T
- 5 / [+ "_; ™, N . )
b: Kanalbreite [mm] 20 7‘r>[ - & S “( A ‘L?'ED ?/K“*]Ij ?2\;’“\
h: Kanalhghe [mm] ] GEJ‘}‘\?( NS ;_’6-\ ~ AL ?‘\ P
HilfsgroBe dh AT & 7 %f S AR N \’?( ,{ ﬁﬁ’
10'—1—-&_‘ X.\ A "o < 7 . T <
&\ NN & \/ AL A
S AN R S A
Apg = Ap._q - Korr. Faktor o | \)‘/Q\ AV T \‘jﬁfﬁx ?’ />~
S IASEAL e IS AR A
T 4 — }7 N AN - - v:"___s\g\?
E ?Z /67( 7:9 ,{/\ \’f .t“?\\\
" o s LA Fe \7 A/ T~ AT A
Holzkanéle 1,5 1 O —
E 3 S A /j\ ',: - \\/
Betonkanile 2,0 o K e AH-
BgclA > A e -
Gemauerte Kanile 3,0 205 T Mo g5 | NPT A
g pm / bl N Sl
5 “nec A VAL AT IS S
() 6'\9 ] . . } =¥
| B| = Aps = Apr, + App, +... Pa] £02 ; ‘9@,@ ST //\‘/ IS / 4 /41,5
] ] ' L / - ANy
ApFu...: Aus den Diagrammen Bilder 6-10 ] 0.1 ] | L L ? i -
[Pa] HilfsgroRe 50 100 200 500 1000 2000 S000 10000
c: Stromungsgeschwindigkeit [m/s] YVim3/h)
T:Druckverlustbeiwert (siehe Tabelle)
| C | = Angg = Abaggr + Mbageet ... Pal | Tabelle 11
APagyr - Aus Tabele 11 oder Hersteler- Widerstande von Aggregaten (zur itberschlagigen Berechnun;})
angabe Aggregat/ Stromungs-
Bauteil widerstand
D Apg =2 . c2[Pa) Ap Aggregat [Pa]*
2 ) Liiftungsgitter, selbsttédtige Klappen, Wetterschutzgitter 20- 40
o Luftdichte [kg/m’] (Luft 20 °C, He!ms V_K-Versc.:.hlussklappen 10-20
1013 mbar = 1,2 kg/m’) Heizregister, Warmetauscher 100 -150
¢: Stdmungsgeschwindigkeit [m/s] Filter sauber 40 - 60
Filter verschmutzt 250 - 300
Schalldampfer 40 - 80
APiges = P
Po =l B+ + O Pl Tellerventile 10 - 200
Zyklone 500 - 750

v

CcC=
A+ 3600

@

[mv/s]

*genaue Werte siehe Herstellerangaben
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Widerstdnde von Formteilen
Bild 6

Widerstandsheiwerte C von Einzelwiderstanden
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